

# DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnikiem 500000 mk., z przesyłką pocztową 500000 mk., za granicą 1000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 300000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr, przed tekstem 150000 mk., w tekście 150000 mk., za tekstem 80000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Poczt. Kasie Oszez. № 60187.

## GOSPODYNIE!

TYLKO Z TA MARKĄ OCHRONNĄ  
TRADE-MARK  
SEASTAR



SEASTAR

HERBATA  
DIA SMAKOSZY

CARL BÖDIKER & CO  
AMSTERDAM  
WARSZAWA · · LWÓW

### Często jest Wam bardzo trudno

zaopatrzyć rodzinę Waszą w artykuły lepszej jakości. Szczególnie trudno jest o to teraz, po latach wojny i głodu, gdy na rynku mamy cały szereg surogatów niepewnego pochodzenia. Niektórzy spekulanci wojenni w pogoni za lekkim zarobkiem, puścili w obieg cały szereg produktów wątpliwego pochodzenia i najgorszej jakości. Jasnym jest, że w takich warunkach poważna firma, która pragnie sumiennie obsługiwać swoją klientelę, musi w pierwszej linii liczyć na ludzi dobrze obznajomionych z ekonomją gospodarstwa domowego, dla których jakość produktów stanowi wszystko.

### HERBATA „SEASTAR” № 21

dotychczas była przywilejem lepszych arystokratycznych domów Europy Zachodniej. Zjawiła się ona niedawno u nas w Polsce, w Warszawie i Lwowie, gdzie od razu wśród smakoszy i znawców dobrej herbaty zdobyła sobie uprzywilejowane stanowisko. Swym subtelnym smakiem, aromatem i własnością naciągania nawet przy minimalnych dozach zaparzenia, uzyskała najlepszą sławę i reklamę. Wprowadzając teraz ją na rynek Wileński, **zwracamy się do Was, Szanowne Panie** i liczymy na Waszą sumienną ocenę.

### KAKAO „SEASTAR”

czyste holenderskie kakao tłuste i pożywne, doskonałego smaku i najlepszej jakości.

### MYDŁO „SEASTAR”

Parę słów w sprawie tego mydła. Kto z Was nie wie, że taniość mydła leży nie w cenie, lecz w jakości? Mydło „Seastar” zawiera 66% czystego tłuszczu i zrozumiałem jest, że przy użyciu go jest kilkakrotnie tańsze od innych mydeł, prócz tego daje zadziwiającą czystość i białość bielizny.

Oto nowiny, które podajemy Wam, Gospodynie Wileńskie! Jesteśmy przekonani, że zwróćcie łask. baczną uwagę na te trzy artykuły potrzebne w Waszym gospodarstwie. Wyrobiony smak Wasz i znajomość artykułów żywnościowych dają nam w tem najlepszą rękojmię.

### GŁÓWNY SKŁAD

Spółka Wileńska „HANDEL IMPORTOWY”

Wilno, ul. Zawalna № 27, telefon 746

Głośnie światowe arcydzieło  
**MESSALINA**  
JUTRO w KINIE „POLONJA“

DOM BANKOWY  
**T. BUNIMOWICZ**  
BANK DEWIZOWY

PRZYJMUJE ZAPISY i WPŁATY  
na AKCJE BANKU POLSKIEGO.  
PRZYJMUJE NA OPROCENTOWANIE  
**DOLARY i RUBLE ZŁOTE**

(wyplaty w tychże walutach)

Wykonuje polecenia kupna — sprzedaży walorów [na giełdzie warszawskiej]. Załatwia wszelkie czynności bankowe.

FIRMA KRAWIECKA  
**S. T. KRAUZE**

UL. WILEŃSKA 32, 1-sze piętro.

Otrzymała w wielkim wyborze materiały sezonowe, oraz najnowsze żurnale angielsko-francuskie, które poleca Sz. Klijehteli.

## Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

### Obrady komisji budżetowej.

Komisja budżetowa obradowała wczoraj pod przewodnictwem p. Wiechowkiego nad budżetem Prezydium Rady Ministrów.

Szczególnie poruszenie wywołał demonstracyjny wniosek pos. Ry-mara (Zw. Lud. Nar.), który żądał, aby w pozycji uposażenia Najw. Rybnatu Administracyjnego skreślić 1 zł. Pos. Ry-mar motywował swój wniosek tym, iż prezes Najw. Tryb. Administracyjnego p. Sawicki wziął udział w bankiecie na cześć p. Lednickiego. P. Sawicki w dłuższym wyjaśnieniu oświadczył, że był zaproszony na imieniny p. Led-nickiego, jako jego dawny znajomy i z góry zapytał, czy przyjęcie nie będzie demonstracyjnym, otrzymał odpowiedź, że nie niewłaściwego tam nie będzie. Wobec tego poszedł. Ku jego zdumieniu pos. Thu-gutt, którego p. Sawicki zupełnie nie znał, wygłosił b. ostre przemówienie przeciwko sądom.

P. Sawicki bezpośrednio potem nie robiąc zresztą tego demon-stracyjnie opuścił zebranie.

Wobec tych wyjaśnień, z których jasno wynikało, że p. Sawicki wciągnięty został w pułapkę, pos. Ry-mar cofnął wniosek motywując, iż cel swój osiągnął.

Dyskusja ta wywołała u posłów Anusza i Wyrzykowskiego ogromne podniecenie. Kolejno wylewali żale na sądownictwo.

Ostatecznie przyjęto wniosek referenta pos. Gruszki skreślający 11.758 złp, jako redukcję rzeczową.

### Wolny obrót walutami zagranicznymi.

W dniach najbliższych ukaże się w „Dzienniku Ustaw” rozporządzenie, wprowadzające wolny obrót walutami zagranicznymi wewnątrz kraju. Rozporządzenie to zniesie dotychczasowe ograniczenia, dotyczące kupna i sprzedaży walut zagranicznych i udzielania kredytu w tych walutach. Ograniczenia dotyczące wywozu walut obcych zagranicę pozostają niezmiennione.

### Z mieszanej komisji reewakuacyjnej.

Pod przewodnictwem dyr. Kuntze odbyło się XIX-te plenarne posiedzenie mieszanej komisji reewakuacyjnej w Moskwie.

Na porządku dziennym była rozpatrywana sprawa rozrachunków z p. 5 art. 15 Traktatu Rykiiego dotyczących wzajemnych pretensji, jak zwrot pożyczek, subsydji i t. d. reewakuacji fabryk.

W czasie dyskusji okazało się, że stanowiska stron są tak dalece różne, że osiągnięcie porozumienia jest niemożliwe. Wyniki posiedzenia ograniczają się do zwrotu mienia z fabryk, między innymi mienia z rządowych zakładów graficznych.

### Masowe wysiedlenie Polaków z Litwy.

Wyrzucono przeszło 200 osób z rodzinami i dziećmi.

Rząd litewski dopuścił się nowego niesłychanego gwałtu w stosunku do ludności polskiej. Po-czawszy od 21 marca rozpoczęło się masowe wysiedlanie ludności polskiej z Kowieńszczyzny. Dnia 21 marca władze litewskie przy-wiozły do granicy polskiej pod Trokami 24 osoby z dziećmi i ca-łym bagażem i po wyrzuceniu na snieg i mróz, zabroniły pod groź-bą strzałów powrotu. Wczoraj dnia 22 marca do miejscowości Duksty w pow. Wileńsko-Trocekim przy-wieziono w ten sam sposób 84 osoby z dziećmi, a równocześnie na dzień, niedzielę 23 b. m., zapo-wiedziano wyrzucenie z Litwy 100

rodzin polskich. Należy liczyć się z możliwością dalszych masowych wysiedleń.

Władze nasze poczyniły zarządzenia, mające na celu udzielenia pierwszej pomocy ludności, która znalazła się bez dachu nad głową wyzuta z wiekowych siedzib.

Ten nowy akt gwałtu i prześladowania ludności polskiej odbija się niewątpliwie głośnie-echem w całej Polsce i poza jej granicami i zmusi może narazie czynników międzynarodowe do poło-żenia kresu temu barbarzyństwu państewka, które widocznie usiluje sprokocować wypadki na Wschodzie Europy.

## W obronie ofiar terroru litewskiego.

Z iniejałtywy Komitetu Pola-ków wygnano z Litwy Kowień-skiej, dziś o godz. 1 po poł. od-być się ma w Sali Miejskiej wiec protestu przeciwko prześladowaniu ludności polskiej na Litwie.

Jest to odruch całkiem natu-ralny, samorzutny, któremu dzi-wić się nie możemy, gdyż tym wy-gnańcom, którym udało się, prze-ważnie z utratą całego swego mienia, schronić pod skrzydła Orła Białego, chodzi o los, o życie najbliższych swych: braci, żon, dzieci, sędziwych rodziców, pozostających tam, za kordonem, wyda-nych na pastwę najbardziej bar-barzyńskiego rządu i rozagitowa-nego przez ten rząd ciemnego tłumu. Niewątpliwie, iż ludność nasza wileńska z głębi serca współ-czuje tej niedoli i silny, zgodny głos protestu złączy z głosem wy-gnańców.

Należy jednak jasno sobie zdać sprawę, jaki cel ma ten wiec i w jakim kierunku powinien działać? Jeżeli iniejałtorowie wiecu wyobra-żają sobie, iż głos najbardziej słusznego oburzenia wywrzeć mo-że jakieś wrażenie na siepaczy kowieńskich, wpłynąć na zmianę kursu, to mylą się stanowczo i mimo gwałtów i prześladowań przez które sami przeszli, na które własnymi patrzyli oczami, o któ-rych eo dnia nowe dochodzą nas wieści, pozostali niepoprawnymi optymistami.

Lećz wiec podobny, jak ten, który dziś odbyć się ma, inny może mieć cel, mianowicie od-działywanie w pewnym kierunku na Rząd nasz, który z natury rzeczy powinien być obrońcą wszystkiego co polskie zarówno w kraju, jak poza jego granicami. Otóż jest rzeczą co prawda nieco dziwną i pożałowania godną, iż rząd ten, do którego pierwsza należy inie-jałtywa, potrzebuje w tym celu wiecowych napomnień i zachęty, z drugiej strony jednak, wobec samobójczej polityki naszej lewicy, hamującej i krępującej wszelkie śmiałość pod tym względem po-czynania rządowe, głos niefalzo-wany, śmiały, opinii publicznej, chociażby wiecowej, może istotnie korzystnie wywrzeć wrażenie i uwiecznić się pomyślnym skut-kiem.

### Arcybiskup Cieplak przyjeżdża do Polski.

MOSKWA, 22.III. Prezydium Komitetu Wykonawczego posta-nowiło arcybiskupa Cieplaka, skazanego na 10 lat więzienia, wydać Polsce.

### Odpowiedź na interpelację frakcji polskiej w sejmie kowieńskim.

KOWNO, 22.III. (Pat.) Na in-terpelację frakcji polskiej w sejmie litewskim w sprawie skonfi-skowania przez cenzurę wojskową odezwy polaków do społeczeństwa litewskiego oraz z powodu zajęć w kościołach kowieńskich odpo-wiedzieli ministrowie sprawiedli-wości spraw wewnętrznych i woj-ny. Minister sprawiedliwości pod-kreślił, że zachowanie się polaków na Litwie oraz ich propaganda zagranicą noszą cechy przestęp-stwa. Polacy na Litwie, zdaniem ministra, są tylko częścią narodu litewskiego i jako tacy powinni postępować. Co się tyczy nabo-żeństw to zdaniem ministra pola-cy mają ich za dużo w stosunku do swojej liczebności, a zatem tylko litwini mogą się uważać za pokrzywdzonych. Sprawy kościelne nie należą zresztą do kompetencji władz cywilnych. Co się tyczy ukarania winowajców rozuchów to minister stoi na stanowisku, że takich wcale nie było. W podobny sposób odpowiadali na interpela-cję minister wojny i spraw wew-nętrzych.

### Zniesienie ministerstwa dla spraw żydowskich w Litwie.

KOWNO, 22.III. (Pat.) Sejm litewski postanowił w trzecim czytaniu 21 głosami przeciwko 9

### Budowa portu w Gdyni.

WARSZAWA, 22.III. (Pat.) Ko-mitet ekonomiczny ministrów zaj-mował się dn. 21 b. m. sprawą budowy portu w Gdyni. Komitet ustalił zasady finansowe i teh-niczne, na których będą oparte ostateczne rokowania z przedsię-wzięciem, starając się o wyda-nie im do wykonania portu, po-czem Min. Przemysłu i Handlu wystąpi z ostatecznym wnioskiem w sprawie tej na Radzie Minist-rów już w najbliższych dniach. Komitet ekonomiczny ministrów zatwierdził umowę z towarzystwem „United Baltic Corporation” o przewóz poczty do Ameryki. W dalszym ciągu obrad udzielił ko-

Pytanie: czego mamy domagać się od rządu?

Bardziej od naszego wyrobienia społeczeństwo Wielkopolskie dało nam pod tym względem doskonały przykład: gdy bowiem zaczęły się ze strony niemieckiej nieludzkie eksmisje, wyrzucanie naszych rodaków z Westfalji, zażądano natychmiastowych represyj, t. j. wysłanie z granic polskich tylu Niem-ców. Niestety rząd nasz niepotrafił zdobyć się na konieczną w podob-nych wypadkach stanowczość i nawet bezwzględność, mimo to nawet zbyt łagodne kroki, przez rząd nasz przedsięwzięte, odniosły skutek i zmitygowały znaczenie ferwor pruski.

Podobnie, w sposób całkiem konkretny musimy też postawić kwestię litewską; sama Litwa roz-wiązuje nam ręce i wskazuje jedyną właściwą drogę. Toć przecie przedstawiciel Litwy otwarcie oś-wiadczył na posiedzeniu Ligi Na-rodów iż kraj jego znajduje się z Polską na stopie wojennej, tem samym wydał wyrok na wszyst-kich swoich ziomków, obywateli litewskich, znajdujących się na te-rytorjum Rzeczypospolitej Polskiej, których zgodnie z prawem mię-dzynarodowym możemy traktować jak jeńców wojennych, bądź zam-kniętą w obozach koncentracyjnych, bądź też, dając dowód niezwykłej naszej klemencji, wysłać ich za granicę. Pozostawienie nadal na wolnej stopie tych elementów ot-warcie nam wrogich, przesiadują-cych tu jedynie dla prowadzenia antypaństwowej agitacji, jest po prostu niedopuszczalnym, gdyż go-dzi w bezpieczeństwo państwa na-szego.

Na innym miejscu dzisiejszego numeru podajemy wiadomość o masowym wysiedlaniu rodaków naszych z Kowieńszczyzny. Ponoć 200 rodzin zostało w ciągu ostat-nich dni w sposób nieludzki wyr-zeconych na snieg i mróz. Podobne postępowanie nie może pozostać bez odpowiedzi. Powinniśmy się domagać od rządu naszego wysła-nia natychmiast z granic Polski takiej samej co najmniej liczby obywateli litewskich.

Taką uchwałę wynieść powi-nien wiec dzisiejszy.

J. O.

## Dzień polityczny.

Polacy w Niemczech.

Posel do sejmku pruskiego Ba-czewski, zgłosił do rządu pruskie-go interpelację w sprawie otwie-rania szkół dla mniejszości poi-skiej. Posel powołuje się na kon-tytucję niemiecką, która przewi-duje otwieranie dla mniejszości narodowościowych szkół z języ-kiem wykładowym ojezystym, i dowodzi że rząd pruski nie wełał konstytucji w życie.

Sowiety a Chiny.

Radiostacja moskiewska komu-nikuje: „Od pewnego czasu prze-bywa w Moskwie w charakterze przedstawiciela Chin dyplomata Lidao. Rząd sowiecki odmawia oficjalnego uznania tego przedsta-wiciela rządu chińskiego dopóty, dopóki nie zostanie ratyfikowany układ rosyjsko chiński z dn. 17 b. m. Lidao złożył wizytę Cziezerinowi. Ten nieprzyjazny akt rzą-du chińskiego, zaznaczył Cziezerin może mieć następstwa jak najbar-dziej niepożądane, przyczem odpo-wiedzialność za nie padnie na rząd chiński. Lidao wyraził chęć po-dania gruntowemu rozpatrzeniu sprawy stosunków między Rosją Sowiecką a Mongolją. Cziezerin odpowiedział jednakże, iż przede-wszystkiem podpisany układ wini nie być ratyfikowany. Po podpisa-niu układu żadna dyskusja eo do spraw w układzie przewidzianych jest niedopuszczalna. Po zatem zakończył Cziezerin równocześnie omawianie spraw chińsko-rosyjs-kich w Pekinie i Moskwie i mo-głoby jedynie zaklikać całą sprawę.

## Zycie ekonomiczne.

Frank złoty.

Kurs obowiązujący.

23 marca	1,800,000 mk.
24 marca	1,800,000 mk.
25 marca	1,800,000 mk.

Dla opłat kolejowych od 15 do 31 marca 1.800.000 mk.

Dla opłat pocztowych od 15 do 31 marca 1.800.000 mk.

Dla wyrobów tytoniowych od 22 do 31 marca 1,800,000 mk

G I E E D A.

Wilno, dn. 22 III 1924 r.

Dolary St. Zjedn. 9 850 000.

Czeki i wpłaty Londyn 40000000, New Jork 9325000.

Ruble złote: 5050000—5075000.

Listy zastawne i papiery war-tościowe L. Z. Wileń. Banku Ziem. 67000000—68000000.

Warszawska giełda urzędowa z 22.III. Dolary Stan. Zjed. 9350000-9300000; Przekazy: New York 9350000—9300000, Londyn 40250000—39950000, Paryż 495000—489500, Wiedeń 13210—131100, Praga 271250—264000, Włochy 402200—398975, Belgja 392500—386800, Szwajcaria 1619000—1608000, złoty frank 1800000, bony złote 1350000—1400000, milionówka 1100000—1075000, pożyczka złota 15000000—15025000—15000000, dolarowa 5535000—5660000—5650000. Tendencja bez zmiany.

Akcje: (W tys. mk.) Bank Handlowy w Warszawie 37500—38000, Bank Kredytowy 2100—2200, Wileński Prywatny Bank Handlowy 435, Warszawskie T-wo Fabr. Cukru 18000—19700—19250, Rudzki 8350—8200—8450 (setki), 8350 (pięćdziesiątki), 8700—8800—8750 (dwudziestki), 8900—9000—8900 (drobne), Starachowice 16600—17000—16800. Tendencja mocniejsza.

Polska pożyczka dolarowa.

WARSZAWA, 22.III. (A. W.) Subskrypcja premijowej pożyczki dolarowej rozwija się nadzwyczaj pomyślnie. W ciągu 8 dni w sa-mej Warszawie sprzedano przeszło 45.000 obligacji. Również bardzo pomyślnie meldunki przechodzą z prowincji.

TEATR POLSKI (Lutnia)

We wtorek, 25 marca

koncert

znakomitego skrzypka

W. Kochańskiego

W programie: Tartini, Paganini, Sarasate Wieniawski, Czajkowski, Grieczanin i inni.

Początek o g. 4 po pol.

# BANK TOWARZYSTW SPÓŁDZIELCZYCH

ODDZIAŁ W WILNIE.

a) przyjmuje zapisy na akcje **Banku Polskiego** na warunkach ulgowych.  
b) **Sprzedaje Premjową Pożyczkę Dolarową.**

c) Prowadzi wszelkie operacje bankowe.  
d) Przyjmuje wkłady w obcych walutach.

## WILEŃSKI PRYWATNY BANK HANDLOWY

założony w 1873 r.

ul. Ad. Mickiewicza 8.

**przyjmuje zapisy i wpłaty na akcje BANKU POLSKIEGO oraz udziela na dogodnych warunkach kredytów na zakup tych akcji.**

Bank przyjmuje wkłady na oprocentowanie, otwiera rachunki bieżące i udziela pożyczek w złotych i w efektywnych walutach zagranicznych z gwarancją wypłat w tychże walutach, jak również załatwia wszelkie operacje wchodzące w zakres bankowości.

### PIERWSZY ODDZIAŁ MIEJSKI

**WILEŃSKIEGO BANKU ROLNICO-PRZEMYSŁOWEGO**

ul. Wielka 73 (róg Hetmańskiej) Telefony 163 — 330.

### BANK DEWIZOWY.

Przyjmuje zapisy i wpłaty na akcje **Banku Polskiego**. Sprzedaje **Bony podatkowe**. Przyjmuje na R ki bieżące i pożyteza **wszelkie obce waluty oraz rosyjskie ruble w złocie**. Przyjmuje na wkłady marki polskie **podług kursu złotego franka szwajcarskiego**.

Prócz tego bank załatwia wszelkie czynności wchodzące w zakres bankowości.

## SUBSKRYBUJMY!

Od terminu zamknięcia zapisów na akcje Banku Polskiego dzieli nas zaledwie kilka tygodni, a dotychczasowe wyniki subskrypcji, ujawniają, że szerokie sfery społeczeństwa mają pełną świadomość państwowego i gospodarczego znaczenia obecnej chwili.

Bank Polski, mając możność wypuszczenia złotych wartości conajmniej czterokrotnie wyższej od obecnego obiegu markowego, położy wreszcie kres dzisiejszej ciasnocie pieniężnej, przy której obrót gospodarczy zamiera, ogólna wytwórczość cofa się, a kredyt prywatny skutkiem braku rozporządzalnej gotówki i nadmiernych stawek procentowych staje się nieosiągalny.

Kto więc ułatwia założenie Banku Polskiego zapisaniem się na jego akcje ten spełnia obowiązek nie tylko wobec państwa, ale przede wszystkim wobec samego siebie. Dorzuca bowiem cegiełkę do budowy podwalin zdrowego gospodarstwa społecznego i pomaga do wyjścia z dotychczasowego chaosu, w którym warunki życiowe stały się nieznośne, a zubożenie prawie ogólne.

Powodzenie zapisów na akcje Banku Polskiego będzie sukcesem politycznym państwa—gospodarczym społeczeństwa, a jednostkę zbliży po tylu latach cierpienia do chwili, w której warunki życiowe staną się znowu normalne.

A więc — subskrybujmy!

lub może sływał coś o Emilji Gerło przyłapanej na wędrowce po pieniądzu do Uciań.

A teraz małe zapytanie. Według jakiego programu Tow. „Rytas” nakazywało uczyć w szkołach powszechnych? Otóż nie uznając władzy szkoły polskiej wymienione towarzystwo nakazało stosowania „Programos Pradedamuju Mokyklu Mokytojama” wydanego w Kownie w 1919 r. W nauce historii wspomina się o osiedleniu na Litwie żydów, tatarów, Niemców, karamów — a o Polakach nie. Adam Mickiewicz figuruje wśród działaczy litewskich. W geografii powszechnej niema ani jednej wzmianki o Polsce. Nauka o kraju ojczystym (str. 12—15) mówi o drodze z domu do Wilna jako stolicy Litwy. Kowno jest stolicą tymczasową. Lecz nie tylko takimi wiadomościami napełnia głowy uczniów Tow. „Rytas”.

Uczy nienawidzić wszystkiego, co polskie dziać, a dla starszych stwarza w szkołach ośrodki agitacji politycznej. Należy podziwiać tolerancję władz polskich, które mimo to wszystko istnienie „Rytas” tolerują lub nawet wchodzą w układy. Bardziej jeszcze dziwić się trzeba postom, podobno Polakom, Wędziagolskiemu i Chomińskiemu, którzy wbrew interesom żywotnym państwa, a nawet w wyraźną jego szkodę mają czelność bronienia w Komisji oświatowej działalności Tow. „Rytas” i jego agend.

Pozwoliłmiś sobie z okazji telegramu ks. Kraujalis przytoczyć luźnie parę faktów z działalności „Rytas”. Przy okazji wrócić do tej sprawy gdy będzie potrzeba z nową nawiązką „kwiatków” z bujnej niwy „Rytas” — ekspedytury litewskiego ministerstwa oświaty w Wilnie

Zmogus

**JADŁODAJNIA K. O. K.**  
Ostrobramska 19, I-sze piętro  
WYDAJE OBIADY  
CZWARTKI KOŁDUNY.

wu cyfry statystyczne, najzupełniej wiarogodne, gdyż zaczerpnięte z litewskich, urzędowych źródeł. Tak więc minimalny koszt utrzymania jednego człowieka wynosił:

rok	miesiąc	suma	proporc.
1923	sierpień	75 lit. 57 ct.	100,0
	wrzesień	90 „ 61 „	120,9
	październik	97 „ 45 „	128,3
	listopad	98 „ 24 „	129,9
	grudzień	100 „ 71 „	131,4

W roku bież. wzrost cen postępuje w szybkim tempie, a w lutym stosunek przedstawia się już jak 155:100. Tak powstaje koło błędne, z którego kierujące sfery litewskie, zapatrzone z uporem i marzając jedynie w osle polityczne, w żaden sposób wyjścia nie znajdują. A katastrofa gospodarza zbliża się nieuchronnie. Kraj ubożeje, dusi się w niemożliwych warunkach swego życia gospodarczego, zaś szowinistyczne jego władze coraz bardziej zaciekniają pętlę, którą sami zarzucili na szyje swych ziomków.

Skutki takiej samobójczej polityki nie każą na siebie czekać, widzimy je w zwiększonej liczbie emigracji. Najmłodsze, najdzielniejsze siły rdzennie litewskie uciekają z ojczyzny, uciekają od tych „swobod politycznych”, za które płacić muszą i zubożeniem.

Dopóki Litwa zasadniczo nie zmieni kierunku swej polityki, nie wyjdzie z błędnego koła, w którym się znajduje eksport jej nie wzrośnie, gdyż przy obecnym rabunkowym stanie gospodarstwa niebawem nie będzie czego wywozić. Lasy prawie doszczętnie wycięte, własność średnia i większa, prawie wyłącznie polska, przesładowana, zagrożona wywłaszczeniem, ledwo vegetuje i o podniesieniu wydajności swych warsztatów myśleć nie może. Włościanie nie są w stanie objąć nowych ziem i zagospodarować się na nich, żołnierze, których obdarzono ziemią, okazali się najgorszym elementem kolonizacyjnym. Zresztą cała ludność rolnicza ugina się pod brzemieniem olbrzymich podatków, potrzebnych na utrzymanie armji. Przemysłu, jak wiadomo, Litwa nie posiada i mieć nie może, dla braku takich surowców jak węgiel, nafta, żelazo, wszystko to więc musi z konieczności sprowadzać, przyczem import stale będzie przewyższał eksport, a skutkiem tego zwiększać się będzie ubóstwo i wzrastać emigracja.

## OD ADMINISTRACJI.

**P. P. Prenumeratorów zamiejscowych prosimy o wczesne nadsyłanie przedpłaty na m. kwiecień, celem uniknięcia przerwy w otrzymywaniu pisma.**

## Związek Ludowo-Narodowy. KOMUNIKAT.

Koło dz. „Nowe Miasto” w niedzielę dn. 23 marca r. b. o godz. 12 w poł. w lokalu przy ul. Dobrej Rady 22 (Dom Serca Jezusowego).

Koło dz. „Zarzecze” w niedzielę dn. 23 marca r. b. o godz. 12 i pół po połud. w lokalu przy ul. Zarzeczej pod Nr. 5.

## Działalność Towarzystwa „Rytas”

Prezes wileńskiego Tow. „Rytas” ks. Piotr Kraujalis wystosował do przewodniczącego komisji Oświatowej Sejmu telegram, („Lietuvos Rytai” Nr. 34) w którym w punkcie drugim powiedziane jest, iż „nieprawdą jest jakoby Two „Rytas” zwalczało szkolnictwo rządowe. Odwrotnie Tow. „Rytas” zawsze popiera i nadal popierać będzie, o ile tylko na to środki pozwolą, nauczycieli szkół rządowych, byle tylko uczyli po litewsku. Narodowość nie będzie brana pod uwagę”. Z przykrością stwierdziliśmy, iż powyższe oświadczenie mija się z prawdą i obliczone jest chyba na nieorientowaną się osób zainteresowanych w istotnym stanie rzeczy. Dla informacji dodać trzeba, iż na terenie Wileńskiego działają dwa stowarzyszenia litewskie „Rytas” wileńskie i święciańskie. Pierwszego prezem jest wspomniany ks. Kraujalis na czele zaś drugiego stoi nie mniej znany ks. Pietranis. Towarzystwa te mają identycznie ustawy, otrzymują te same dyrektywy z Kowna i pieniądze stamtąd w dolarach przychodzą według z góry umówionego rozdziału. Istnieją dlatego dwa aby w razie zamknięcia jednego mogło prosperować drugie. Stosunkowo niedawno władze w jednym i drugim przeprowadziły rewizję.

Dzięki doskonale zorganizowanej akcji wywiadowczej, wileńskie tow. „Rytas” w porę zdolało ukryć wiele dowodów rzeczowych, mniej natomiast powiodło się to oddziałowi w Święcianach. Jak wykazały obrady w komisji sejmowej, materiał obciążający obydwu towarzystw jest bardzo ważki. Wykazał on, iż Tow. „Rytas” jest ekspozyturą kowieńską, utrzymywaną za pieniądze litewskie. Działalność jego zmierza do przezwyciężenia jego twórcy litewskich szkół publicznych, gdyż szkoły prywatne mniej podległe kontroli łatwiej mogą być ośrodkami w danej miejscowości agitacji antypaństwowej. Prócz tego szkołom prywatnym ustawodawstwo polskie daje zupełną swobodę wewnętrznej organizacji. Takich szkółek prywatnych istnieje na terenie powiatów Święciańskiego i wileńskiego 60, zalegalizowanych zaś szkół w pow. Święciańskim jest 25. Zadaniem Tow. „Rytas” jest dążenie aby z władzami szkolnymi nie pozostawać w żadnym kontakcie. Agitatorzy „Rytas” poruszają ludność, iż jedyną prawo-

witą władzą szkolną jest „Rytas”. Gdy w jesieni r. ub. władze szkolne wysłały do wsi Nowjasele w pow. Święciańskim nauczyciela Krasowskiego, ludność wsi oświadczyła mu, że ks. dziekan Pietranis powiedział, by bez jego kartki i podpisu „polskich pastuchów” nie wpuszczali. Gdy po pewnym czasie na jego miejsce wysłana została nauczycielka Anna Urgońska i w dniu 9 października do wsi przybyła, ludność znowu pytała ją: kto panią przysłał, inspektor czy „Rytas”, „czy pani była u prezesa Rytasa”, czy „Rytas” wie, że pani jest mianowana? Wreszcie oświadczone, że inspektor szkolny musi się porozumieć z „Rytasem” i zagrożono spalaniem gospodarza, który jej odnajmie mieszkanie.

Podajemy jeden z mnóstwa przykładów, że tow. „Rytas” usurpowało sobie prawa władz państwowych i terrorizowało opornych. Tam, gdzie władze szkolne chciały dać szkołę publiczności napotykały na zorganizowany opór przez „Rytas”. W Mieżanach gminy Michałowskiej ludność stawiała w jesieni r. ub. czynny opór. Przedewszystkiem odmówiono oddania na szkołę lokalu. Gdy mimo to kierownik szkoły p. Łukasiewicz przybył do wsi i zajął lokal gospodarz Augustyn Jurkowlaniec zburzył piec, a gdy piec został naprawiony ludność rozbiła 3 wielkie szyby, a wreszcie wyrzuciła z lokalu szkolnego ławy. Szkoda, iż z tupetem wysyłający telegram ks. Kraujalis o tych faktach przemilcza, zmusza więc nas do przypomnienia mu tego publicznie.

A czy przypomina sobie ks. Kraujalis jakie zlecenia dawał nauczycielce p. K. Szepetisównie co do sposobu prowadzenia szkoły? Nie chcemy mnożyć przykładów potępienia tow. „Rytas”. Działalo ono według z góry obmyślanych metod Ks. Kraujalis w telegramie swym pisze, że Tow. „Rytas” nie opłacało i nie opłaca dolarami swych nauczycieli — agitatorów. A tymczasem, jak wiemy z rozpraw sejmowych, w Święcianach w tem Sejmie Tow. „Rytas” znalazło pokwitowania nauczycieli na sumy otrzymane w dolarach. Pieniądze te przechodzą różnymi drogami do Wilna już to z Kowna już to z innych miast litewskich. Ks. Kraujalis pewno wie o maskaradzie przebiegania się pewnego działacza litewskiego, gdy podąża po złota runo do Litwy

## Stan bezpieczeństwa na kresach.

## II.

Uzupełniając dane cyfrowe, podane w poprzednim artykule autorowi memoriału obliczają, że na przykład w powiecie Dziśnieńskim zdarzają się wypadki, kiedy poszkodowany dla przeprowadzenia drobnej nawet sprawy (np. spisanie łaki) w sądzie pierwszej instancji traci 6 dni i przebywa drogę przeszło 300 km.; gdy zaś dodamy do tego konieczność przeprowadzenia tejże sprawy i w drugiej instancji (pozwany zwykle apeluje licząc na wyczerpanie się energii poszkodowanego) to mamy łącznie stratę conajmniej dni 11 i drogę przeszło 900 km. Jesteśmy najbardziej upośledzoną dzielnicą w Polsce, bo jeżeli zestawimy dane cyfrowe nasze z takimiż danymi o sądownictwie w Małopolsce, to się okaże, że sąd pierwszej instancji, składający się z naczelnika i kilku sędziów (u nas jednoosobowy) jest więcej udostępniony dla ludności o 237%, niż w okręgu Wileńskim.

Przechodząc do sądów pierwszej i drugiej instancji dla spraw większej wagi memoriał podaje następujące cyfry: przed wojną sąd okręgowy składał się z 20 sędziów i przeciętnie miał rocznie 4000 spraw, obecnie liczy 23 sędziów lecz rozpatruje 14936 spraw (za rok 1923), czyli ilość spraw powiększyła się o 375%, zaś komplet sądu powiększony został tylko o 15%. Gdy uwzględnimy, że w sprawach karnych nie mamy sądów z udziałem sędziów przysięgłych, co zmusza do sporządzenia wyroków umotywowanych, to jasnym się staje, iż wyroki rozstrzygają się nie tylko pobieżnie, ale i zbyt powolnie i, aczkolwiek sędziowie pracują znacznie więcej lecz wartość wyroków pod względem prawnym nie przedstawia się lepiej.

Również smutno wygląda obecny stan śledztw wstępnych, bo chociaż ilość spraw przypadających przeciętnie na jednego sędziego śledczego nie uległa powiększeniu w stosunku do tego, co było przed wojną, to jednakowoż, uwzględniając fakt prowadzenia przez sędziów śledczych jedynie spraw ważniejszych (przed wojną wszystkich) zaś mniej ważnych przez policję pod rzekomym nadzorem podprokuratorów (urzędujących w odległości 50 do 300 km., od posterunków policji) przychodzi się do wniosku, że warunki przy których państwo mogłoby ochronić ludność od wszystkich przestępstw znacznie się pogorszyły. Stan powyższy powoduje zwiększenie się przestępstw, znaczna bowiem ich większość pozostaje bez ujawnienia i ukarania winnych. Brak środków lokomocji i fatalny stan tych ostatnich uniemożliwia zwiększenie wydajności pracy sędziów. Lecz najbardziej poważnymi i ujemnymi wynikami takiego stanu rzeczy jest to, że tak skomplikowane i potrzebujące energii, szybkości, sprytu i sportrzegawczości ze strony sędziego śledczego, jakimi są sprawy polityczne, nie są w ręku odpowiednich sił śledczych (sędziowie śledczy do spraw szczególnej wagi), a przeprowadzają się przez zwykłych rewirowych sędziów śledczych łącznie z innymi sprawami i przeto walka ze śpięgotą, bolszewizmem i zdradą kraju prawie, że nie egzystuje.

Nadzwór nad sędziami śledczymi i sądami pokoju jest fikcją, bo prezes sądu okręgowego poświęcając każdemu sędziemu chociażby 3 dni czasu (droga i węgiel w akta i sprawy) musiałby tracić rocznie na tę czynność służbową nie mniej 210 dni do roku.

Podobną fikcją jest nadzwór podprokuratorów nad należytym prowadzeniem śledztw i dochodzeń, bo z ogólnej liczby 17 podprokuratorów 16 zamieszkuje w Wilnie. Zresztą to prowadzenie przez prokuraturę dochodzeń i śledztw za pomocą organów policyjnych zwiększa i bez tego nadmiernie obciążenie prokuratury. Dość powiedzieć, że w roku 1923 liczba spraw rozpatrzonych przez urząd prokuratorski wynosiła przeszło 25 tysięcy zaś przeciętna cyfra roczna z czasów przedwojennych nie przekraczała 6 i pół tysiąca spraw.

Skutek powyższego stanu rzeczy uwydatnia się w b. znacznej

**POLSKI BANK HANDLOWY**  
ul Mickiewicza 11.  
**CENTRALA w POZNANIU.**

Przyjmuje na %% złoto i dary.  
**PRZYJMUJE ZAPISY**  
na **AKCJE BANKU POLSKIEGO**

**„SIWE WŁOSY“**  
trwale niedostrzegalnie, usuwa  
**„ORIENTINE“**  
przywraca im naturalny kolor połysk i miękkość; prosty w użyciu, bezwarunkowo nieszkodliwy.  
DO NABYCIA WSZĘDZIE. (—) (—) (—) PARFUMERIE „ORIENT VARSOVIE“

ilości spraw idących na umorzenie, co z kolei wywołuje rozgoryczenie poszkodowanych oraz całego społeczeństwa, bo dokonane przestępstwa pozostają bez represji karnosądowych.

Gdy do wszystkich przytoczonych niedomagań dodamy jeszcze i te warunki w jakich urzędują sądy na kresach, oraz pracuje i mieszka personel sądowy, a więc: brak lokali i mieszkań, fatalna lokomocja, ciężkie warunki bytu materialnego, i wreszcie brak gwarancji bezpieczeństwa osobistego w powiatach granicznych otrzymamy kompletny lecz ponury obraz, nie rokujący lepszych nadziei na bliższą przyszłość.

Dziwnem się wobec tego wszystkiego wydaje, że dotychczas władze centralne w postaci ministerstwa sprawiedliwości nie ujawniły należytego zainteresowania i zrozumienia dla potrzeb sądownictwa kresowego dość powiedzieć, iż uchwały zjazdu prezesów i prokuratorów z wnioskami dotyczącymi naprawy wymiaru sprawiedliwości z dnia 17, 18 i 19 marca 1923 r. oraz przedstawienia prokuratora przy sądzie apelacyjnym w Wilnie o groźnym stanie kraju pod względem szerzenia propagandy bolszewickiej, agitacji i t. p. z dnia 9 listopada 1923 r. żadnych zarządzeń, a nawet odpowiedzi ze strony ministerstwa sprawiedliwości nie wywołało.

W zakończeniu memoriału znajdujemy szereg wniosków zmierzających do naprawy istniejącego stanu rzeczy, a które, nie przesądając zresztą ich słuszności, w streszczeniu podajemy.

W celu udostępnienia dla ludności wymiaru sprawiedliwości zaleca memoriał zwiększyć conajmniej dwukrotnie ilość sądów pokoju, (należy skutecznie to niezwłocznie po osiągnięciu naprawy skarbku państwa ustanowić w każdym okręgu sądu okręgowego na każde dwa powiaty wydział odwoławczy, ze stałą siedzibą w miastach powiatowych, w tym celu zwiększyć etaty sędziów okręgowych w Wilnie o 4, w Grodnie o 1, w Nowogródku o 1, w Pińsku o 2, razem o 8 etatów, zwiększyć etaty sędziów śledczych w sądach okręgowych w Wilnie o 3, w Pińsku o 2 i w Grodnie o 1, razem o 6 etatów; utworzyć przy każdym z 4-ech sądów okręgowych po 1-ym etacie sędziego śledczego do spraw szczególnej wagi; wydelegować podprokuratorów na stałe urzędowanie do następujących miast powiatowych: Wilejki, Głębokiego, Lidy, Brasławia, Prużan, Slonima, Brzeście, Lunina, Baranowicz i Nieświeża, a wreszcie uprzywilejować służbowo i materialnie stanowiska sędziowskie i podprokuratorów w powiatach nadgranicznych i w miejscowościach, najbardziej upośledzonych pod względem warunków urzędowania i bytu, co zabezpieczy wpływ odpowiednich sił prawnych, których taki brak obecnie daje się odczuwać.

## Odsłonięcie tablicy ku czci poległych uczniów gimnazjum im. J. Lelewela.

W świeżej pamięci wszystkich tkwią chwile najazdu bolszewickiego. Spadł on niespodzianie na miasto, które wolne już było od wszelkich obaw. Rozpacz ogarnęła wielu, nadzieja opuszczała, a przed oczyma, by koszmar złowrogi, przesunęły się hordy dziczy wesołkiej. Wielu, chroniąc się przed zemstą wroga, pociągnęło na tułaczkę, młodziuz zaś rzuciła książki i chwyciła za karabin, wierząc niebicie, iż wkrótce powrócą do ukochanego Wilna. Nie zwątpiła.

Zegnała gród ze słowami: do widzenia, z pieśnią: „Nie zginęła!“ Rozpoczęły się boje. Po cudzie nad Wisłą panieźny odwrót nieprzejaciel, gonitwa za nim na wschód, marsz dywizji Żeligowskiego uwięziony odzyskaniem Wilna i zatknięciem sztandaru biało-czerwonego na górze Zamkowej.

Dzisiaj to już historia. Ślady wojny jednak powstały w postaci zgłuszony i ruin, licznych mogił rozszanych po niwach niemiecko-nadwilejskich, nakoniec bólu i smutku rodzin po stracie najdroższych.

Pamięć ich cześć i przechowywać to święty obowiązek żywych: Wszak ich poległ to oswobodziciele Wilna, obrońcy jego wolności. Im zawdzięczamy, iż grodem wileńskim nie władnie dzieć bolszewicki!

Gimnazjum im. Joachima Lelewela poczytywało też za świętą powinność utrwalenie nazwiska swych uczniów — żołnierzy, którzy na zew Polski pospieszyli swe młode życie poświęcić jej w ofierze.

Uczniów tych ośmiu. Oto ich nazwiska: Adriański Witold, Kostrowicki Mikołaj, Koch Franciszek, Iwaskiewicz Jan, Korbuszewski Roman, Kozakiewicz Stan, Żyliński Leon. Do nich dołączyć jeszcze trzeba nauczyciela zakładu, Szejnana Jana.

Funduszy dostarczyli uczniowie i nauczyciele, rzeźbę wykonał nauczyciel gimnazjum, artysta-malarz Edm. Zobeżyński i tak powstało dzieło, które mówić będzie licznym rzeszom młodzieży, jakim winna być uciecha — Polak.

Uroczyste odsłonięcie i poświęcenie tablicy odbyło się w dniu 20 marca. Właściwą uroczystość poprzedziła msza żałobna w kościele św. Jakóba i egzekwie odprawiane przy katafalku, przy którym straż sprawowali członkowie hufca szkolnego.

Po nabożeństwie żałobnym zgrupowała się młodzież gimnazjum, delegacje innych zakładów szkolnych, przedstawiciele wojska, władz politycznych i szkolnych z Delegatem Romanem i kuratorem Gąsiorowskim na czele w gmachu gimnazjum.

Po krótkim przemówieniu dyrektora Jana Żelskiego znikła żałobna zasłona, zakrywająca tablicę, orkiestra gra: „Jeszcze Polska nie

zginęła“, a biskup Michalkiewicz poświęca tablicę. Akt poświęcenia kończy śpiew chóru gimnazjalnego pod batutą nauczyciela Stubiędy.

Po odsłonięciu odbyła się Akademia. Zagaił ją kurator Gąsiorowski, składając hołd poległym. Na program złożyły się produkcje chóru („Oto drzewo krzyża“, „Lwowskie orlecia“), orkiestry (pieśni polskie), wreszcie przemówienia ks. prefekta Bokszczanina i ucznia klasy VIII. Ostatnie zwłaszcza wywarło silne wrażenie. Odbyły się w niem własne przeżycia wojenne, dzwiała nuta szczerą a serdeczną, wspomnienie koleżeństwa na szkolnej ławie z poległymi.

Z podniesieniem i w skupieniu opuszczali uczestnicy uroczystości gmach gimnazjum, a w pamięci utkwił chyba musiał dwuwiersz poety legionowego Mączki, wyryty na tablicy:

„Starych ojców naszych  
szlakiem  
Przez śmierć idziem do  
wolności“.

## Z prowincji.

Z POW. LIDZKIEGO.  
Niezwyczajna katastrofa.

W Szczuczynie, maj. księżnej Drucekiej Lubelskiej, zdarzyła się w tych dniach niezwykła katastrofa: podczas młodej zapadła się olbrzymia, murowana stodoła. Rucejły mury i dach. W stodole wówczas znajdowało się przeszło 30 robotników, z których 2-ech znalazło śmierć pod gruzami, 4-ech odniosło ciężkie poranienia i znajdują się obecnie w szpitalu; kilku łżej rannych odstawiono do domu.

## Nadużywanie lokalu gminy.

Nasi lewisowcy lubią wykorzystywać nie tylko pieniądze skarbowe lecz i cały aparat państwowy dla celów partyjnych, nie krapując się tem, że przynoszą siłą rzeczy szkodę instytucjom administracyjnym. Ostatnio znów poseł Dubrownik (Brylant) za pośrednictwem wójta gminy Różanka nijkiego Ignacego Okusko zwołał w lokalu gminnym zebranie delegatów z niektórych wiosek i w obecności przedstawicieli władz gminnych wymyślał w wyrazach niekiedy niekoniecznie słownych i parlamentarnych na rząd były i obecny, na urzędy wojewódzkie i starościńskie. Dostało się również obzarnikom i duchowieństwu za protest przeciwko wywłaszczeniu ziemi kościelnej.

Wolno naturalnie posłowi Dubrownikowi pleść głupstwa i wymyślać na rząd, bo zato go tylko wybrano do sejmu (do pracy poważnej taki jegomość nie nadaje się) lecz możeby pan poseł poszukiwał innego lokalu dla naganki na rząd i urzędy, zaś wójt gminy powinien wiedzieć, że lokal gminny to nie karczma na rozstajnych drogach, gdzie wolno p. wójtowi sprząść gości do radzenia nad sprawami nie wspólnego z urzędowaniem niemającymi i słuchania owaeji byle krzykacza wiecowego. Miejmy nadzieję, że pan starosta Lidzki zechce pouczyć wójta Okuszkę o jego obowiązkach i prawach wójtowskich.

## ŁUŻKI, pow. Dziśnieński.

Jedną z charakterystycznych cech naszych zapadłych kątów na prowincji jest przyzajęcie się w nich szkodników państwowych, którzy czekają na odpowiednią chwilę, by połączyć się z naszym wrogiem. Nasze Łużki nie są wolne od takiego szkodnika, który w chwili obecnej zachowuje wszelkie pozory lojalności.

Mamy na myśli djakona cerkwi miejscowej Mikołaja Mironowicza, który posiada dość uroz-

maicone „curriculum vitae“, gdy w 1918 r. gościli tu bolszewicy wymieniony Mironowicz był kancelistą miejscowego rewkomu, przy czym gorliwie pomagał w rewizjach, aresztach i rekwizycjach, dokonywanych przez komunistów. Umiał prztem tak jaskrawo demonstrować swoje poglądy bolszewickie, że on jeden jedyny z całego zespołu bolszewików wszedł do kościoła w ezapec.

Nie przeszkodziło mu to jednak zająć miejsce psalmisty przy miejscowej cerkwi, na co miejscowy duchowny prawosławny musiał się zgodzić z obawy zemsty ze strony tego bolszewika. W tym samym czasie Mironowicz zajmował stanowisko komisarza oświaty w rewkomie, które wyzyskał dla przywłaszczenia sobie inwentarza szkolnego.

Po ustąpieniu bolszewików Mironowicz umiał pozyskać względy biskupa Eleuterjusza i w 1921 r. wyświęcony został na djakona. W tym charakterze powrócił do Łużek, gdzie począł zwalczać miejscową szkołę polską, zakładając u siebie tajną szkołkę o charakterze agitacyjnym. Stosunkowo niedawno z powodu przywłaszczenia przedmiotów szkolnych odbyła się u djakona Mironowicza rewizja, która dała dość obfity plon. Znalezione około 600 książek szkolnych, wiele tablic poglądowych, figur geometrycznych i około 200 książek, zabrał z miejscowej szkoły. Prócz tego przy rewizji znaleziono wiele przedmiotów cerkiewnych, pomimo, iż był swego czasu okólnik polecający zwrot tych przedmiotów władzy djecezjalnej.

Ludność prawosławna zwracała się już niejednokrotnie do areybiskupa o translokację djakona Mironowicza, lecz bezskutecznie. Może władze nasze zwrócić uwagę na tego komisarza bolszewickiego i djakona w jednej osobie.

N. N.

## POSTAWY, p. Dunilowickiego.

W dniu 16 b. m. w lokalu szkoły powszechnej odbyła się uroczystość wręczenia dr. Władysławowi Chudzyńskiemu dyplomu obywatela honorowego miasta i gminy za zasługi położone na polu pracy handlowo-oświatowej. Dr. Chudzyński przychylił się do powstania straży ogniowej, domu ludowego i banku chrześcijańskiego. Rada gminna Postawska obywatelstwo honorowe nadała dr. Chudzyńskiemu w dniu 10 sierpnia 1923 r. Akt uroczystości poprowadzi prelekcja dr. Chudzyńskiego. W uroczystości wzięło udział iluzne grono osób.

J. S.

## Z książek.

Jadwiga Hłaskowa dość znana jest jako autorka licznych powieści, które od czasu do czasu pojawiają się łamach czasopism warszawskich, lwowskich, czy krakowskich. Prace jej cechuje zawsze zd.owa treść i szlachetna tendencja, więc te czynniki, które zawsze zasługują na pełne uznanie.

Obecnie pojawiła się nowa jej powieść p. t. „Zwycięzca duch“. Właściwie mamy tutaj do czynienia z trzema opowieściami, których tłem czasu „Potopu“, „Ogniem i mieczem“ i wiek XVII. Mammy więc obłączenie Smoleńska przez księcia Szeremietiewa za czasów Jana Kazimierza, śmierć „przekleń jej pamięci“ p. s. i Zupity, a wreszcie obrona Hłodowa na Rusi Czerwonej przed Tatarami, za lat ostatnich Jana III. W to wmięszano przgody miłosne czarodziejów i wiedzmy złowrogię, nadające całości urozmaicenie.

Język powieści pozostawia nieco do życzenia. Niepotrzebnie autorka mowę swych bohaterów archaizuje, a archaizując, nie przestrzega tego stale, każąc na gle tej samej osobie przemawiać językiem, o trzy wieki późniejszym.

Mimo wszystko warto wziąć książkę do ręki. Uprzejmi ona czas i roztoczy przed czytelnikiem szeregi różnorodnych scen i obrazów.

L. S.

## Wielko-Solecznickie Zakłady Spirytusowe

## KAROLA WAGNERA

niniejszem zawiadamiają o otwarciu w Wilnie przy ulicy Bonfraterskiej № 8, telefon № 395

## SKŁADÓW HURTOWYCH

Składy polecają: **wódki** najlepszej jakości własnej produkcji **wyłącznie z kartofli** wszystkim sklepom, restauracjom oraz **składom hurtowym i detalicznym** w Wilnie i na prowincji po cenach konkurencyjnych. Składy otwarte od godz. 9—14 i 16—18.

Z poważaniem Zarząd.

### Co sowieły chcą zmienić w traktacie ryskim.

MOSKWA (AW). „Ekonomičeskaja Żiżn” zamieszcza odpowiedź Rosenblatta na artykuły w prasie polskiej z powodu jego artykułu z dnia 8-go marca pod tytułem: „Polska i S. S. R.”.

Rosenblatt twierdzi, że korespondent moskiewski „Agencji Wschodniej” przekreślił sens jego artykułu.

Rosenblatt wyjaśnia, że miał na uwadze traktat handlowy i że dlatego najchętniej myślał o kwestji granic. Pisze on w tej sprawie dosłownie:

Nie należy trzymać się kurczowo traktatu ryskiego jako fetyszu. Oczywiście Polska może nalegać

na lojalne wykonanie każdej litery traktatu ryskiego, ale o to chodzi właśnie, że jesteśmy głęboko przekonani, iż takie postawienie kwestji jest dla samej Polski niewygodne.

Rosenblatt stwierdza, że zobowiązania pieniężno-materialne Rosji sowieckiej w traktacie ryskim ograniczone są ściśle określoną sumą, a zdaje mu się, że suma tych niewątpliwych korzyści, które przyniesie Polsce dobry traktat handlowy będzie o wiele wyższą od tego, co Polska zdola uzyskać przez lojalne wykonywanie traktatu ryskiego przez Rosję sowiecką wobec zupełnego braku porozumienia handlowego z Rosją.

### Przerwanie dochodzenia przeciwko Tichonowi.

MOSKWA, 22.III. (Pat.) Komunikat radiostacji moskiewskiej: „Prezydium Komitetu Wykonawczego SSSR postanowiło przerwać dochodzenie w sprawie patriarchy

Tichona oraz jego współoskarżonych, ze względu na to, iż utracili oni całkowicie wpływ na masę ludu rosyjskiego.

**TRYUMF POLSKI w AMERYCE!**  
 NASZA SEYNNA RODACZKA  
**POLA NEGRI**  
 w jej pierwszym wielkim filmie amer.  
**„BELLA DONNA”**  
**„CZARUJĄCA NIEWIASTA”**  
 Wkrótce w KINIE **„HELIOS”**

nader korzystny i kwotę w sposób dotąd niebywały.

Należy mieć nadzieję, że to nowe zarządzenie władz położy tamę przekroczeniom tego rodzaju, które narażają starb państwa na kolosalne straty.

— Zamiecie śnieżne. Mimo nadzwyczaj ostrej i obfitującej w opady atmosferycznej ubiegłej zimy, dopiero wczoraj, więc już w okresie kalendarycznym wiosny, poraz pierwszy zamiecie śnieżne doszczętnie zasypały tory na całym terenie Dyrekcji Wileńskiej. Cztery pociągi osobowe ugrzęzły w śniegu na bocznych liniach, jak również i kilkanaście pociągów towarowych.

Dla oswobodzenia tych pociągów użyć musiano pługów śnieżnych

Na terenie Prus Wschodnich sytuacja przedstawia się nie lepiej, gdyż pociągi niemieckie przysły z znacznym opóźnieniem.

### Sprawy samorządowe.

— Działalność Urzędów gminnych w powiecie Braślawskim. Oprócz zwykłych spraw bieżących w zakresie rejestracji, statystyki i ściągania podatków, urzędy gminne zatrudnione są przygotowywaniem opatu dla szkół powszechnych, dostarczeniem materiału na reparację dróg i budowę mostów, zabezpieczeniem pól od zalania wodą śniegową i mostów od niebezpieczeństwa uszkodzenia przez powódź.

Prócz tego prowadzi się zacięta walka z tajnym wyszynkiem napoi wysokokowych, przezem osoby uprawiające ten proceder starają wyprowadzić w pole urzędy gminne, zgłaszając się o wydanie pozwolenia na przywóz napoi z racji uroczystości rodzinnych, ślubów chrztów i t. p.

Ostatnio jednak zarządzeniem Starosty wydawanie tych pozwoleń przez urzędy gminne zostało zakazane, z tem, że będą one wydawane przez starostwo.

### Z sejmiku Wileńsko-Trockiego.

Sejmik Wileńsko-Trocki, dbały o podniesienie rasy koni w powiecie zakupił dwa rasowe ogiery rozpłodowe, t. j. jednego araba i jednego anglika. Ogiery te oddane zostały do użytku ludności z umiarkowaną opłatą 5 pudów żyta od mieszkańców powiatu, i 10 pudów żyta od zamieszkawców.

— Z posiedzenia Wydziału Powiatowego w Głębokiem. W dniu 27 II odbyło się w Głębokiem posiedzenie Wydziału Powiatowego Dziśnińskiego.

Wydział Powiatowy upoważnił przewodniczącego do zawarcia umowy na wynajem lokalu dla szkoły tkackiej oraz postanowił zwrócić się do okręgowej dyrekcji o wydanie budżetu na odbudowę szkoły we wsi Sorokach gm. Głębokiej.

Uchwalono wyrazić serdeczne podziękowanie Towarzystwu Białego Krzyża w Warszawie za ofiarowanie ochrone ubrania i ciepłej bielizny dla sierot. W sprawie opodatkowania gruntów kościelnych w powiecie postanowiono odłożyć tę sprawę do czasu uregulowania kwestji przynależności prawnej tych gruntów.

Następnie rozpatrzone zostały podania szeregu osób niezamożnych o zapomogi lub zwolnienie od podatków oraz sprawę udzielania stypendjów uczniom seminarjum nauczycielskiego i szkoły tkackiej w Wilnie, pochodzącym z Dziśnińskiego powiatu.

W sprawie ankiety zarządzanej przez Delegata Rządu co do zasad reparacji wydatków komunalnych w drodze wykorzystania tych lub innych źródeł podatkowych, Wydział powiatowy wypowiedział się za wykorzystaniem norm podatku

gruntowego bez ich podwyższenia oraz za zwiększeniem podatku budynkowego i pozostawieniem do czasu całkowitego uregulowania finansów komunalnych podatków pogłównych na cele szkolnictwa, opieki społecznej i na udział w kosztach utrzymania poljeji. Zarazem Wydział postanowił zwrócić się do czynników miarodajnych z wnioskiem o przekazanie na rzecz samorządów powiatowych wojewódzkich szynkarskich, pobieranych obecnie przez organa samorządowe na rzecz skarbu.

W końcu rozpatrzone zostały uchwały szeregu rad gminnych.

### Z życia żydowskiego.

— Gmina żydowska w Wilnie istnieje bezprawnie. Niedawno gmina żydowska znalazła się w konflikcie z miejscowymi władzami. Gmina ta posiada szpital ginekologiczny na Zwierzyniecu. Celem zalegalizowania tego szpitala władze zarządziły wyjaśnienia kto jest prawnym właścicielem szpitala, gdyż gmina żydowska jako jednostka prawa w Wilnie nie istnieje a organizacja wyznaniowa pod tą nazwą jest tolerowana do czasu rozciągnięcia na ziemię wileńską ustawy o gminach żydowskich. Jak wiadomo, gdy w Kongresówce i Małopolsce odbywać się będą wybory do gmin żydowskich u nas sprawa ta jest nieaktualna. Władze wileńskie, idąc na spotkanie ludności żydowskiej w celu uniknięcia zamknięcia szpitala nie posiadającego prawnego właściciela, zaproponowały przepisanie tytułu własności na osoby prywatne. Gmina żydowska odmówiła a Dr Wygodzki w tych dniach interwenjował w tej sprawie w Warszawie prosząc o niezamykanie szpitala Ministerstwo do tego przychyliło się obiecując rychło uregulowanie tej kwestji.

### Teatr, muzyka i sztuka.

— Teatr Polski (Lutnia). Dziś sztuka Pirandello „Sześć postaci scenicznych w poszukiwaniu autora”. W przygotowaniu „Złote więzy” Rydla.

— „Ni to ni owo”. Revue sceniczne „Ni to ni owo” będzie powtórzone w poniedziałek w Teatrze Polskim („Lutnia”), ponieważ na wtorek w przeddzień widowiska nie mogła pomieścić widzów. Ceny miejsc niższe. Początek o godz. 8 ej wiecz. Bilety w kasie Teatru Polskiego.

— „Qui pro quo”. Dziś goszczący u nas Teatr daje dwa widowiska. O godz. 4 ej po poł. po cenach niższych powtórzenie programu pierwszego. O godz. 10 wieczorem ostatnie pożegnalne przedstawienie z obfitym i zupełnie nowym programem.

— Przedstawienie popołudniowe operowe w Teatrze Wielkim. Dziś o godz. 4 ej po poł. ostatnia nowość naszego repertuaru operowe „Opowieści Hoffmana” Offenbacha w premierowej obsadzie. We wtorek z powodu święta, również dana będzie popołudniu opera. Ceny miejsc niższe.

— Występy Elny Glistedt w Teatrze Wielkim. Znakomita artystka, oraz wybitny tenor operetkowy p. Dembowski, wystąpią dziś w „Bajaderze”.

Jutro „Kieźniczka Czardasza”. W próbach „Kasia tancerka”.

— Koncert W. Kochańskiego. We wtorek dnia 25 b. m. znakomity skrzypek W. Kochański wystąpi z koncertem recitale w sali Teatru Polskiego o godz. 4 ej po poł.

— Warszawska szkoła gry scenicznej - filmowej Niny Niovilli, otworzyła w tych dniach swą filją w Wilnie, przy współudziale sił fachowych warszawskich i miejscowych. Szkoła ta mająca program i kierunek europejskich placówek kulturalno-artystycznych znana od lat siedmiu w Warszawie, dała już szereg uczniów w Warszawie oraz zagranicą jak: w Berlinie, Monachjum, Wiedniu, Paryżu, Budapeszcie a nawet w Nowym Yorku, przeważnie w rolach pierwszo, drugorzędnych oraz epizodowych, reszta brała udział prawie we wszystkich obrazach polskich ostatnich lat. Szkoła ta znajduje się przy wytwórni „Nivofilum” z której wyszedł w maju roku zeszłego obraz „Młodość zwycięża” nadzwyczaj przyehylnie przez prasę przyjęty. Zwierzchnie kierownictwo szkoły obejmuje p. Nina Niovilli, znana kinoreżyserka i sama artystka oraz literatka.

Nowej placówce tak wybitnie zdolnej w Warszawie, życzymy powodzenia i dużo talentów.

### Różne.

— Podziękowanie. Filja ochrony „Domu Serca Jezusowego”, w Pohlance Nr. 14, składa „Bóg zapłać” pracownikom W-tu Drogowego Dyrekcji Wileńskiej P. K. P., również i pracownikom nowo-budującej się stacji miejskiej przy tejże Dyrekcji, za ofiarowanie kwote mk. 247.350.000.

— Podziękowanie. Zarząd Schroniska „Pogotowie Ratownkowe dla dzieci” składa najserdeczniejsze podziękowanie Pani Delegatowej Romanowej za stałą opiekę nad Schroniskiem, Patronatowi Urzędników Delegatury za comiesięczną pomoc materialną. Za ofiary pieniężne: Dyrektor Banków Spółek Zarobkowych i Prywatnego Wileńskiego, Pułkownikowi Fogelowi i pp. Oficerom 3 p Saperów, Paniom kwestującą na listy, oraz ludziami dobrej woli, którzy w krytycznych chwilach śpieszyli z pomocą biednym dzieciom Schroniska.

Zarząd Schroniska „Pogotowie Ratownkowe dla Dzieci”. Wilno, ul. Wolna 10.

— Podziękowanie. Serdeczną wdzięczność wyrażam wszystkim, którzy przyczynili się do zorganizowania w dniu 17 lutego „Zabawy karnawałowej” na rzecz Żłobka Im. Marii, a zwłaszcza p. J. Latwowski, za inicjatywę i uprzejmość udzielenia lokalu do przygotowania loterii, inżynierostwu Domańskiemu, inż. Pietraszkowskiemu, pp. Józefstwu Żukowskiemu, Norwid-Raczkiewiczowej, Suchockiej, Czyżowej, Urbanowiczowej, Bejnarowiczowej, Piradjan, O'Rourke'owie „wrocław”, Kucharzawskiemu, artyście dramatycznym pp. Krużance, Wradze, Kijowskiemu i Wyrwiczowi, śpieszącym zawsze tak chętnie z pomocą, gdy chodzi o ulżenie czyjeś niedoli. Hojnym ofiarodawcom i zbieraczom fantów, oraz wielce uprzejmej nowej spółce właścicieli restauracji „Bristol”, za bezinteresowne udzielenie na tę zabawę całego lokalu. Ogólne wpływy wynoszą 3.145.923.000 mk., rozchody 884.010.000 mk., czysty zysk 2.261.913.000 mk.

Jadwiga Brensztejnowa.

### Kronika policyjna.

— Walka z lichwą. Przez Wydział walki z lichwą pociągnięci zostali do odpowiedzialności: Chana Mera Keew, właścicielka sklepu przy ul. Żmudzkiej Nr. 2, za pobieranie nadmiernych cen za rybę; Merkwicz Julian, Gedyminowska Nr. 40, za pobieranie nadmiernych cen za mięso; Marek Bolesław (Gedyminowska 56) również za nadmierne ceny mięsa, oraz Szwero Józef (Ślomińska 12) za niewiadczenie cen na towarach.

### Wypadki.

— Trup w Wiljeje. Żołnierze 3 p. saperów podczas wyrabiania lodu na Wiljeje, koło mostu Antokolskiego, znaleźli w wodzie zwłoki mężczyzny w stanie rozkładu. Tożsamość zmarłego nie udało się stwierdzić, wobec czego policja przekazała sprawę prokuraturze.

— Podrutek. Dnia 21 b. m. przyniesiono do Domu Dzieciątka Jezus podrutek płci żeńskiej około 8 mies. z edmrocznym noskiem i nóżkami.

— Napad uliczny. We wtorek dnia 16 marca 1924 r. o godz. 2-ej po poł. woźnica miejskiego taboru transportowego Eljasz Wojcukiwicz, wioząc drzewo opałowe do instytucji miejskich, został napadnięty na ul. Szpitalnej, naprzeciwko szpitala żydowskiego przez uliczników-żydów, którzy chcieli zrabować wioziony opał. Wobec tego, że Wojcukiwicz stanął w obronie powierzono mu dobra miejskiego, został pobity przez napastników do utraty przytomności. Ciężko pobitego odwieziono do szpitala.

Godzi się zapytać, gdzie w tym czasie była policja? Przecież fakt wydarzył się w centrum miasta.

### Z póltek księgarskich.

Wysłała zbiorowa praca pod tytułem: „Polskie Korpusy Kadetów” pod redakcją znanego literata Zdzisława Dębickiego, nakładem T-wa Przyjaciół Polskich Korpusów Kadetów.

Widzimy w niej jasne i zgodne ujęcie zagadnień wychowawczych i praktycznych polskich szkół rycerskich.

Część historyczna opracowana jest fachowo przez Henryka Mościckiego, dr. Stojanowskiego i S. P.

Ilustracja z życia kadetów wielce urozmaicają tę ciekawą i pożyteczną książkę.

Nie wątpimy, że przyczyni się ona do wytworzenia nowocześniejszego typu polskiej szkoły rycerskiej ku chwale i potędze Państwa Polskiego.

**TEATR POLSKI (LUTNIA)**  
 Dziś dwa widowiska  
 Teatru humoru, satyry i groteski  
**„QUI PRO QUO”**  
 z Warszawy  
 O g. 4-iej po poł. i o g. 10 wiecz.

<b>Teatr Polski</b> (Lutnia)	<b>Teatr Wielki</b> (na Pohlance)
Dziś „Sześć postaci scenicznych w poszukiwaniu autora” Pirandello.	Dziś 2 przedstaw. O g. 4 popoł. przedstawienie popołudniowe po cen. niż. „ <b>OPOWIEŚCI</b> ” HOFFMANA” opera Offenbacha. O g. 8 ej wiecz. Występ <b>Elny Glistedt</b> „ <b>Bajadera</b> ” Operetka Kalmanna z udziałem K. Dembowskiego.
Jutro po cenach niższych „ <b>Ni to, ni owo</b> ”	Jutro „ <b>Czardasza</b> ” operetka Kalmanna z udziałem Elny Glistedt
Widowisko w 3 ch. eżeściach w wykonaniu sił amatorsk. Początek o g. 8 w.	Początek o g. 8 w.

**OFIARY** złożone w Administracji „Dziennika Wileńskiego”. Na Dom Dzieciątka Jezus: Malnowska Gabriela 50.000.000 mk.

## Wiadomości bieżące.

### Wiadomości kościelne.

— Rekolekcje akademickie odbywać się będą w kościele św. Anny w poniedziałek o godzinie 7 ej wieczorem. Dalsze konferencje: wtorek godz. 10 i pół rano i 7-ma wieczorem, środa—7-ma wieczorem. Zakończenie we czwartek rano.

### Z miasta.

— Z Kasy Chorych. W uzupełnieniu notatki, umieszczonej w piątkowym numerze naszego pisma w sprawie wyborów do Zarządu Kasy Chorych, podajemy, że do Zarządu wybrani zostali: Z grupy ubezpieczonych: członkowie zarządu: Stanisław Bartnicki, Feliks Kućko, Mieczysław Engle, Józef Kostrowicki, dr. Izaak Rafes i Nochim Radidowicz. Zastępcy członków: Al. Zasztowt, Stanisław Klimaszewski, Kazimierz Zajdler, Józef Majewski, Welf Robinson i i Rebeka Epsztejn. Z grupy pracodawców na członków: Juljusz Zak, Elezar Kruk i Józef Korolec. Na zastępców: Juljusz Kroszkin i Edmund Kowalski.

— Polepszenie się stanu finansowego naszych instytucji dobroczynnych. Mimo wszystkich ujemnych stron balów wileńskich dały one tę korzyść, że przyczyniły się do poprawienia stanu finansowego naszych ochron i instytucji dobroczynnych. Według nieoficjalnych obliczeń wydziału opieki społecznej, dochód z zabaw przyniósł około 15 miliardów czystego dochodu. Bardzo wydatną jest akcja jaką rozwija instytucja „Chleb dla głodnych dzieci”. Z centrali warszawskiej wileńskie ochrony otrzymały pokazną sumę pieniędzy. Największy zysk osiągnęło Pogotowie Ratownkowe dla dzieci, zdobywając około 5 miliardów. Wobec nieznaczonej (1 1/2 miljarde) wynoszącej pomocy rządowej sumy, jakie złożyło społeczeństwo, podtrzymały na pewien czas egzystencję naszych ochron.

— Robotnicy do Francji. W dniach 18, 19 i 20 b. m. bawiła w Wilnie komisja kwalifikacyjna z Poznania, która z pośród 250 robotników, którzy się zgłosili, przyjęła zaledwie 50 osób. Nie przyjmowane były osoby bez należytych legitymacji lub te, które nie trudniły się w czasach ostatnich pracą ręczną.

— Żydzi nie chcą pogodzić się z umiarkowanymi zyskami na rzeźni. Wczoraj przybyła do Delegatury Rządu delegacja, złożona z przedstawicieli gminy żydowskiej z dr. Wygodzkim na czele prosiąc o cofnięcie wydanych zarządzeń w sprawie arteli na rzeźni miejskiej, wymuszającej nadmierne opłaty za ubój bydła. Delegacja wyjaśniła, iż żądania jej godzą w interesy ludności najbiedniejszej, która musi drożej opłacać mięsie i dlatego uwzględnione być nie mogą.

### Z życia stowarzyszeń.

— Wiec kobiet. Wobec wzmożonej agitacji wyrotowej wśród kobiet organizacje kobiece chrześcijańskie zwołują w dniu 25 b. m. o g. 1 pp. Wiec kobiet w sali Centrali Chrz. Zw. Zaw. (S. Jańska3) Przemawiać będą: pp. Giedroj-

### Demelówna i inne oraz ks. poseł Olszański.

Wszystkie kobiety czujące po chrześcijańsku stawie się jak najliczniej, by uświadomić grożące niebezpieczeństwo ze strony wrogich kościołowi i ojczyźnie organizacji. Prasadawcy przesłani są o zwolnienie na tę godzinę swoje pracownice.

— Zebranie Stowarzyszenia Lekarzy Polaków odbędzie się w poniedziałek 24 marca o godz. 8-iej wieczorem w lokalu Wydziału Zdrowia. Plac Magdaleny — 2.

— Tow. Nauk. Lekarskie. Dnia 26 b. m. o godz. 8. wiecz. w gmachu uniwersytetu (Świętońska 26, sala Śniadeckich) odbędzie się posiedzenie T wa Nauk. Lekarskiego, Porządek dzienny: prof. Mikulski — „Homoseksualizm ze stanowiska medycyny i prawa”; Dr. Aleksander Kaplan — „O mechanizmie działania witaminów”

### Z uniwersytetu.

— Powszechny Wykłady Uniwersyteckie. Dziś o godz. 7 ej wiecz. w sali Śniadeckich Uniwersytetu Prof. Dr. Tadeusz Czeżowski wygłosi odczyt p. t.: „Pamięć”. Wstęp 250.000 mk p.

### Odczyty.

— Wpływy kulturalne Węgier na Polskę” pod tym tytułem w niedzielę 23 b. m. o godz. 6 wiecz. w Auli Kolumnowej Uniwersytetu wygłosi odczyt prof. Diwaky. Bytność twoją zaowocował poseł Węgierski gen. Belitska. Wstęp bezpłatny.

— Z życia „Rozwoju” Dnia 24 marca b. r. o godz. 7 wiecz. w sali Tow. „Rozwój” Trocka 11 odbędzie się odczyt p. Aleksandra Warneńskiego pod tytułem „Podstawy psychologiczne twórczości artystycznej” (ujęte na podstawie metafizyki E. Abramowskiego).

### Sprawy akademickie.

— Zjazd kół naukowych W dniach 23—25 marca b. r. odbędzie się w Warszawie zjazd kół naukowych wszystkich wyższych uczelni w Polsce.

Przez kół naukowe Uniwersytetu Stef. Batorego w Wilnie zostali wydelegowani: od kół teologów—kol. Rauze, od kół prawników—kol. Samowicz, od kół polonistów—kol. St. Papuziński, od kół medyków—kol. Sylwanowicz, od kół słuchaczy szt. pięknych—kol. Widawski Koło przyrodników delegata swego nie wysłał.

Tematem obrad zjazdu będzie rewizja i reforma organizacji kół naukowych wyższych uczelni w Polsce.

### Sprawy kolejowe.

— Rewizja na kolejach Dyrekcja Cel w Wilnie wydała rozporządzenie, mocą którego na stacji w Wilnie rewidowacy będzie wazelki bagaż, aż do ręcznego właznięcia.

Zarządzenie to zostało wywołane tem, że Wilno jest niejako punktem tranzytowym dla towarów przemysłowych nielegalną drogą przez litewską granicę, a pochodzących z Niemiec. Ponieważ zaś granicy celnej między Litwą a Prusami niema, a do nas towary te przedostają się niecelone, przez zieloną granicę, handel nim jest

